

# EL CRUZADO

SEMANARIO REGIONALISTA ANTILIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

UNA PESETA TRIMESTRE EN TODA ESPAÑA  
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.-Ley 1.º Enero 1906)

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de Caballeros, número 20 principal

## FUERA LASTRE

El pasado domingo se verificaron en Castellón, como en las restantes poblaciones de España, las elecciones para concejales.

Aunque entre nosotros se atizaron algunas bofetadas, violencia que no podemos aplaudir, ya que para los transgresores de la ley están los tribunales de justicia, ellas fueron atizadas, no obstante, en defensa de la ley electoral violada por la compra de votos según se aseguraba. Por lo demás, justo es hacer constar en honor de nuestras costumbres nacionales, que tanto aquí, como en todas partes, las elecciones se verificaron dentro del mayor orden material. Adelanta, pues, por este lado la civilización material española y nos complacemos en consignarlo así en nuestras columnas. Pero, por lo que afecta al orden moral y religioso íntimamente ligados a estas clases de elecciones, y aun a muchas otras, no podemos decir lo mismo; creemos por el contrario, que aquellos órdenes se violan terriblemente a cada elección. A la vista de todos están, sino, sus resultados en España.

Nosotros empero, teniendo muy presentes y sirviéndonos de norma principal y constante de conducta civil, presentamos en las pasadas elecciones nuestros candidatos y trabajamos con todo empeño para hacer que salieran triunfantes de la lucha. El éxito, sin embargo, no ha coronado nuestros esfuerzos y nuestros dos candidatos se han ahogado, como se dice.

¿Hemos de amilanarnos por ello? ¿Hemos de renunciar a nuestra personalidad y nuestros derechos civiles en Castellón? ¿A la primera derrota como tradicionalistas, hemos de arriar ya nuestra bandera y sepultar para siempre los principios religiosos y patrióticos encarnados en Castellón únicamente en nuestra candidatura? Nunca, jamás.

Podrá, es cierto, una ola de amargura pasar furiosa por encima de nuestra nave tradicionalista; pero reapareceremos luego, porque la nave en que navegamos es in-

sumergible en Castellón y en España. Podrá ocultárseles por algunos momentos el sol de la tradición, pero al cabo brillará en el firmamento patrio el astro rey con nuevos resplandores. Podrán las avanzadas del ejército de la tradición tener alguna confusión, sufrir algún pequeño descalabro, mas al fin unidas todas las avanzadas al grueso del ejército y dada la señal del combate, lucharemos y venceremos definitivamente a todos los enemigos de Dios y de la Patria que son los nuestros. Sus móviles son pasajeros, nuestra causa es inmortal.

Pero es además que bien estudiados los acontecimientos, nuestra presente derrota lejos de ser una verdadera derrota, es un verdadero triunfo.

¿Qué pretendíamos en la pasada contienda electoral los integristas, los tradicionalistas castellonenses? ¿Cuál era nuestro supremo móvil? Nuestra superior pretensión, nuestro supremo móvil al presente no era otro sino presentar a la vista de los partidos políticos castellonenses nuestra personalidad independiente, y reivindicar los derechos que como tales tradicionalistas nos corresponden:

Nadie ignora en Castellón que unas veces hemos ido a la lucha comicial llevados por la enguantada mano del celeberrimo «cosi», otras por la pérfida mano del poder central y otras finalmente conducidos por ciertos amigos que tenían más de «nominales» que de verdaderos, más de suyos que de nuestros; por consiguiente, al desprendernos en la presente lucha de esa impedimenta, de todo ese lastre, de toda esa obra muerta, ¿no hemos luchado y conseguido de los partidos políticos castellonenses el reconocimiento de nuestra personalidad independiente y de nuestros derechos inalienables? Repetimos que no pactamos en la pasada lucha; afirmamos nuestro derecho a pactar en las venideras.

¿Y qué importan dos concejales en el municipio ante la vida y los derechos de toda la comunión tradicionalista? Bueno hubiera sido el triun-

fo de nuestros dos concejales; mas ellos mismos prefieren el triunfo del integrista en Castellón a su propio triunfo con el vilipendio del lastre antiguo.

Vale más honra sin navíos que navíos sin honra, porque es ésta y no aquellos prenda segura de futura victoria.

## DESEMBROLLANDO

Las elecciones en Castellón se han verificado sin que, a Dios gracias, haya que lamentar el menor atropello ni la mas insignificante coacción tan frecuentes en estos casos. Es pues ocasión de tributar un aplauso a nuestros conciudadanos, a las autoridades y de felicitarnos por ello.

¡Ojalá pudiéramos decir lo mismo de lo ocurrido en los días que precedieron y han seguido al de las elecciones! ¡Ojalá pudiéramos echar un velo sobre algo que nos afecta y evitar el descrédito que envuelve a sus autores! Pero no es posible: pertenecemos a un partido, formamos en una sociedad cuyo lema encabeza el santo nombre de Dios, a los cuales se ha pretendido difamar y hundir con el empleo de armas prohibidas por la moral, cuales son la mentira y la impostura propaladas por odios inveterados y por ambiciones caciquistas entre sencillas gentes, de cuya notoria credulidad se abusa.

Hase dicho en meetings organizados por los elementos católico-administrativos ó de coalición monárquica, que la Academia Católica y el partido integrista habían vendido su primogenitura por un plato de lentejas, que han pactado con los republicanos, que se han hecho republicanos y lo que es el colmo! que algunos significados integristas han frecuentado estos días el centro republicano entrando por puerta escusada a altas horas de la noche. En una palabra: se ha batido el record de la invención y la paparrucha por ciertos elementos que se precian de católicos, con la saludable intención de desprestigiar, de hacer morder el polvo a los integristas y a la Academia ó cuando menos uncirles al carromato del *cosi*.

No queremos negar que la mentira y la impostura se han propagado como mancha de aceite haciendo vacilar a algunos, arrastrando a no pocos y determinando la derrota de la candidatura tradicionalista; reconocemos que el triunfo del candidato católico-administrativo ha sido un éxito sentado sobre la base de la difamación y la injuria con que se embaucó a muchos amigos nuestros; pero tenemos derecho en justicia y en caridad a pedir a nuestros detractores la necesaria reparación; no por el buen nombre del partido integrista y de la Academia, sino para que resplandezca la verdad.

sañudamente alterada por quienes debieran ser prototipos de veracidad y de sencillez.

Confiadamente esperamos rectificarán lo debido haciendo público su error.

Mientras tanto nos concretamos a repetir que: ES FALSO DE TODA FALSEDAD QUE LA ACADEMIA NI EL PARTIDO INTEGRISTA LOCAL HAYAN TENIDO PACTO CON EL REPUBLICANO. Precisamente porque no lo hemos tenido ha triunfado el católico-administrativo Sr. Fabregat por el 5.º distrito.

Que conste.

## Un caso de estupidez fulminante

Se han llegado a nuestra redacción algunas personas para protestar del fuerte escándalo que tuvo lugar el domingo pasado por la mañana en la casa-abadía contigua a la parroquia de la Purísima Sangre.

Como el caso es público porque de ello se apercibieron muchas personas que estaban en aquellos momentos dentro de la iglesia y por otra parte no es ésta la primera vez que se nos denuncian hechos de esta índole, nos hemos limitado a recomendar a las personas escandalizadas que se nos han acercado, la necesidad de ponerlo en conocimiento del Sr. Ecónomo de la indicada parroquia y mejor aun del venerable Prelado de la diócesis.

El hecho en cuestión parece ser que en dicho día salían de oír el santo sacrificio de la Misa algunos amigos, fervorosos católicos de esta ciudad, y uno de ellos muy apreciado de todos por sus especiales dotes de caballerosidad y honradez sin tacha, para desmentir la calumniosa especie propalada por los integristas renegados de que los católicos antiliberales de la Academia habíanse coaligado con los republicanos, enseñó a aquellos incautos y sencillísimos labradores la candidatura netamente católica ó tradicionalista tan odiada por los administrativos, cosieros, turroneiros y todos los acabados en eros, como peseteros, etc.

¡Pero que si quieres!

Acertó a pasar en aquellos momentos uno de esos genios coléricos y quijotescos, enemigos rabiosos y personales de todo lo que huele de cien leguas a «Academia é Integrista» y al distinguir a aquel respetable y prudente caballero conocido por sus ideas católico-integristas, sin más ni más comenzó, enseñando sus largos colmillos, a apostrofarle é injuriarle con destempladas formas y desaforadas voces á manera de graznidos, ocasionando con ello un morrocotudo escándalo y una verdadera zalagarda, por lo que protestamos con todas las energías de nuestro espíritu ante nuestro amantísimo y venerable Prelado.

Según se nos dijo más tarde, es frecuente en este infeliz epiléptico hacer gala de incultura, poca caridad y menos educación, pues no hace mucho tiempo hizo algo semejante ó peor en dicha iglesia, contra un señor sacerdote que fué coadjutor de la misma.

¡Oh! ¡Y cuánto ganarían la religión y el buen nombre de cierta clase muy respetable, si ciertos entes en vez de provocar escándalos y afanarse tanto por servir de testafierros y pantallas de las concupiscencias liberales del nefasto y corruptor *cosi*, se dedicaran á escardar cebollinos y otras marjalerías, cosa muy baja por cierto, pero siempre mucho más inocente y provechosa! ¡Oh! ¡Y que bien vendrían aquí las palabras que, en una revista semi pornográfica que en esta se publicaba, dirigía entonces un fracasado cosiero de nuevo cuño y ex-tradicionalista dos veces renegado á un tal Zúilo que ya en aquel tiempo le tildaba de liberal, quizás sin serlo, y hoy le llama casi... casi... *redentor*, siendo rematadamente liberal y no así de cualquier modo sino liberal-conservador!

¡Oh poder del estómago y deseo de figurar, á que obligas, á decir que son blancas las hormigas!

## Leyes y excepciones

Lo primero es la ley; después la excepción que la supone y la confirma. ¿Cuántas afirmaciones como ésta van pasando de la modesta categoría de prograssadas á la esfera de las tesis discutibles ó de los problemas insolubles!

En la nueva usanza jurídica se han trocado los frenos, y lo primero es la excepción, después la ley, por este desatentado prurito de sujetar las leyes á las pasiones de los hombres y no las pasiones á las leyes, por donde vamos derechamente al arreglo y adaptación de los Mandamientos de la ley de Dios á las circunstancias de los tiempos presentes.

Ya no nos llamaría la atención un tratado sobre el ayuno, en que no se hablara de esta ley sino para encarecer y recomendar la conveniencia, la utilidad, las ventajas de la excepción.

Ni un tratado sobre cualquiera mandamiento en que todo fuese, dejando el mandamiento para ocasión más oportuna, animar y meter ganas de agarrarse á la excepción, justificándola con más celo y coraje que el mandamiento mismo.

¿Cómo nos ha de extrañar, si en las leyes morales sobre elecciones vamos ya mucho más lejos?

Ley es ó en la ley se funda el deber católico de no votar sino candidaturas netamente católicas, contra todo género de liberales, ora republicanos, ora liberales-demócratas ó liberales-conservadores. Y sólo donde esto no sea posible, como las Normas terminantemente declaran, dejaremos de votar netamente católicas y po-

Establecimiento

EN CASTELLÓN

CALLE GONZALEZ CHERMA, 33



MÁQUINAS PARA COSER  
SINGER Y WHEELER & WILSON

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para Coser  
Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.

Pídase el catálogo ilustrado, que se dá gratis

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos los estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimiento

EN LA PROVINCIA DE CASTELLÓN

BURRIANA

PLAZA DE CERVANTES, 2



dremos votar otras según una gradación prudente. Esta es la excepción.

Pues como si la excepción fuera la ley y la ley la excepción, la ley se calla por sabida ó se calla por no sabida, pero se calla, mientras se habla de la excepción recomendándola y encareciéndola y hasta defendiéndola de supuestos ataques, con un celo y una constancia que ya los quisiéramos para la misma ley.

¿Qué respeto, qué amor, qué temor ganan las leyes con esta conducta? En cambiósse allana el camino á la excepción, preparándole el terreno para que venga á ser ley.

Y unas veces con la lógica de la razón y otras con la lógica del estómago, por este camino la prensa mestiza ha llegado á decir lo que nunca había dicho, lo que acaso no soñaron los primeros apologistas de la excepción: que no debe votarse á una candidatura netamente católica ante una candidatura liberal-conservadora, aunque aquella triunfara, si la candidatura católica triunfante había de sumarse á una insignificante minoría.

Y para que no queden dudas acerca de la *minoría insignificante* á que se alude, añade la prensa mestiza que no deben votarse á carlistas, ni á integristas, ni siquiera para reforzar y dar *significación* á esas minorías (parlamentarias) netamente católicas, las únicas que aquí teme la revolución, las únicas que, independientemente de compromisos políticos, pueden ejercer y ejercieron y ejercen (con otros antiliberales de verdad) la virtud de la oposición, así contra los liberales conservadores que nos quitaron la unidad católica de las leyes, y convierte la tolerancia constitucional en libertad anticonstitucional de cultos en obsequio á un fraile apóstata, como contra los mestizos que trabajaron por conseguir y consiguieron que los clérigos no tuvieran representación en la Cámara popular española, por ejemplo, y que defienden al clero rural, por ejemplo también, hasta donde y hasta cuando el gobierno liberal se lo permite.

No nos proponíamos refutar ahora tan inverosímiles desahogos contra el mandato que tenemos de votar candidaturas netamente católicas, y sólo donde esto no sea posible candidaturas que la prudencia recomiende.

Ni siquiera nos proponíamos poner de manifiesto cómo contrastan las prisas que se dan los apologistas de la excepción en defenderla, cuando la creen atacada en lo que tiene de discutible, con el silencio con que se miran estos ataques mestizos á la ley misma en lo que tiene de indiscutible.

Únicamente nos proponíamos desvanecer los recelos y temores que esta poco noble conducta de nuestros adversarios pudiera ocasionar, no entre los nuestros que éstos saben á que atenerse, sino entre los antiliberales del campo neutro.

A votar, pues, candidaturas ne-

tamente católicas; sólo por excepción, sólo allí donde esto no sea posible, podrán votarse candidaturas no netamente católicas, procurando sacar el mayor número de ventajas, conforme á lo que en las Normas se consigna.

Y dejémoslos de patrañas, infundios y vivezas mestizas... de que ya hablaremos.

La derrota del régimen

El ilustre periodista Eneas publica en *El Correo Español* un contundente artículo del cual tomamos estos párrafos:

«El régimen parlamentario es régimen de partidos. Los partidos le son esenciales: son las raíces de su vida, las columnas donde descansa, el órgano de sus funciones y de su actividad. Y los partidos del régimen son dos: los dos del turno, los liberales conservadores y los liberales á secas. Pues esos dos partidos han sido solemne y desastrosamente derrotados.

Ello es que el partido liberal ha sufrido una derrota vergonzosísima. Ha demostrado que no tiene masas para hacerle cantar á un ciego, y que si las tiene, son republicanas de corazón. Ya lo sabe la Corona. Cuando le entregue las llaves á ese partido, á los republicanos se las entrega. Cierzo que hay un estado mayor de dinásticos, pero un Estado mayor de jefes y figurones sin soldados, una baraja de ases.

Y en cuanto al partido conservador, si no le ha ocurrido lo mismo, ha sido por estar en el Poder. Y aun así, si ha querido sacar candidatos en algunas partes, ó se ha visto precisado á disfrazarles con el nombre de católicos, ó con el de administrativos ó con el de independientes.

La bandera del partido conservador antiguo tampoco tiene soldados apenas, si bien es justo decir que tiene muchos más que los dinásticos de la acera de enfrente.

Pero adviértanlo los católicos, también vive de prestado. Vive de los que la teoría del mal menor ha ido llevando poco menos que á empujones á sus filas. Adviértanlo y méditenlo, pensando que si el régimen está en el aire, si sus dos partidos se van quedando en cuadro, si en cuanto les quiten los chanchullos y los pucherazos les quitan la vida y el alma, puede que no sea de la mayor oportunidad ir ahora nosotros á sostenerlo y á prestarle nuestros soldados, siquiera en consideración á las mercedes y beneficios que en lo que lleva de vida nos ha hecho.

En Madrid los católicos que presentaron el Centro de Defensa Social han salido, con excepción de uno. Sea enhorabuena. Cierzo que ese triunfo tiene sus peros. *El Universo*, se vió obligado á borrarles el nombre de católicos, cuando para defenderlos y hacer posible su fusión ó confusión con los conservadores del Gobierno, asentó estos principios un tanto vergonzosos:

«Nada de candidatos independientes... Nada de candidatos que pretendan llevar la representación del catolicismo en la vida pública...»

Candidatos católicos, no; católicos candidatos, sí.»

Y de ahí el empeño mestizo en esas coaliciones de los católicos con todos los partidos alfonsinos, desde los conservadores á los canalejistas, buscando, claro está, antes que el provecho de la Religión, el de la Monarquía y la Constitución.

En prueba de ello, véase lo que les dice riéndoles á los liberales por su fracaso y su desatino.

«La alianza de los liberales con otros partidos monárquicos, hubiera sido más honrosa, más útil y más dulce.»

Está bien. Dueño es de considerar esas alianzas útiles y dulces; á nosotros nos parecen todo lo contrario. Son cuando se hacen alianzas de fuerza mayor y de casos en que no se puede pasar por otro punto. Pero si se puede, iríamos mejor solos que en tan deplorable compañía, siquiera eleven el marchamo del Poder constituido.

Y ya se ve que solos valemos algo. Pues aun los mismos que se han ido con el enemigo, no es porque sean enemigos todos, sino porque el enemigo trabajó más que nosotros y se los ha llevado. Trabajemos nosotros y con nosotros se vendrán. Mas para que se vengan no es bandera simpática la bandera del Poder constituido ó del hecho consumado. Esa bandera es un espantapájaros. Es la del panismo, la del viva quien vence, que tan lejos está del idealismo cristiano.»

Sr. Dr. de EL CRUZADO.

Sé que en el mitin de San Isidro usó de la palabra el *diputado* señor Guinot y fué muy aplaudido, como todos, para matarnos á los integristas, gracias que á lo menos nos han dado vida metiéndonos con los republicanos.

Muy bien demostraron todos los oradores el poco afecto que nos han tenido siempre: de la abundancia del corazón habla la boca. Yo no quiero hacer reír ó rabiar más con mis cartas, pero á lo menos como labrador le daré las gracias al señor Guinot, aunque con poca sombra, pero como el señor Guinot también es hijo de labrador creo me dispensará las faltas.

Este señor aunque es de mi profesión le agrada mucho Madrid, y de seguro que cuando vengan elecciones para diputados á Cortes, querrá presentarse por el distrito de Castellón, otra vez, y mas en ese caso, el distrito de Lucena que haré tan buen diputado que tienen... y usted tan contentito que está, y debe estarlo porque con dos veces elegido para diputado á Cortes, ha podido conseguir el llegar hasta la puerta del Vaticano, pero he dicho mal hasta la puerta del Congreso, y se divierte mucho, usted con ver entrar y salir á los diputados, y oír alguna palabra de los discursos de los otros diputados. Muy bien señor Guinot, adelante, ya es una lástima lo deje,

con otra elección entrará, sí; tan pronto vengan elecciones se presenta por nuestro distrito; le podrá costar cuatro ó cinco mil duros, pero donde hay tantos... á lo menos se comprará una nueva derrota, y nosotros los integristas apoyaremos su tremenda derrota, en correspondencia á los grandes elogios que hizo de nosotros en el Gremio de San Isidro. Que poco medita usted y sus compañeros las palabras que de la boca salen contra nosotros, y usted en particular señor Guinot no recordaba en aquellos momentos, que la víspera de su elección para diputado á Cortes le hizo dos ó tres visitas al Sr. Gascó amigo mío y jefe provincial del partido integrista, rogándole viniese por mí, que estaba en mi propiedad de Benicasim con el intento de no tomar parte en la elección por ser su candidatura liberal-conservadora, y el señor Gascó á sus ruegos vino él solo haciendo el gran sacrificio á las diez de la noche, con una oscuridad inmensa, perdiéndose por el camino y pasando muchos trabajos, llegó á mi pequeña masía cuando íbamos á descansar. ¿Conque le ha pagado señor Guinot? ¡Con las mentiras del Gremio de San Isidro! Como todos los liberales, antes muchas promesas, pero una vez pasada la elección, ya no se acuerdan de nada.

Vine yo á Castellón á los ruegos de mi amigo; todo el mundo sabe que me estropearon la ropa los enemigos, dándome mil empujones y sañ del trance milagrosamente, acompañado del señor Gea y Enrique Gimeno, á quienes doy miles de gracias. Tal vez por eso me llamarás republicano. Si, sufrí un castigo, porque dije mas de mil veces que no te votaría ni á V. ni á ningún liberal conservador y por eso Dios me castigó, pero al menos me queda el consuelo que me ha dado muchas veces las gracias como en el Gremio de San Isidro. Gracias Sr. Guinot á V. y sus compañeros de mitin, el tiempo se encargará de aclarar los hechos.

Voy á demostrarle que aunque me llamen tantas veces republicano, soy más consecuente que V., pues ayer era carlista, después integrista, hoy liberal conservador y ahora se dice que está recabando la entrada en el partido liberal del Sr. Muret, y eso aunque tenga mucho dinero no es de políticos, es de chiquillos que juegan á todos los juegos y por eso sufre V. un castigo que le cuesta muchos disgustos y dinero y eso suele suceder á los que abandonan la política sana.

Me glorio de decirme integrista católico apostólico romano; condeno el liberalismo como lo condena la Iglesia, por lo tanto no votaré nunca jamás ningún candidato liberal á no ser una coalición por conveniencia á mi partido, y no me avergüenzo, no, ni escondo la cara, como algunos que escriben y la ocultan.

VICENTE PACHÉS.

ERROR FUNESTO

Si error funesto que por lo visto luego de acarrearlos todo ge-

nero de sinsabores y contratiempos, nos llevará irremediablemente, si Dios no lo evita, á la total ruina, después de haber sido despojados lastimosamente de todo lo que constituye nuestro patrimonio material y espiritual, sin que nos quede siquiera el recurso de cubrir nuestra desnudez con la hoja de parra, puesto que perdida la fé habremos perdido la vergüenza; error tanto más estragoso cuanto que se cubre con las apariencias de la piedad, de la hombría de bien, con las promesas de defender y proteger á la Iglesia y á la patria; error perniciosísimo porque se escuda cautelosa y arteramente bajo la protección que busca, con la más astuta hipocresía, en las regiones de la alta autoridad.

Si, mil y mil veces funestísimo error querer inculcar la creencia de que apoyar en España á los partidos turnantes contra los partidos claramente radicales es querer y procurar la salvación nuestra y de la patria; desastroso error, que hemos de llorar con lágrimas de sangre, si Dios no lo remedia, el apoyo sistemático de algunos católicos á los partidos liberales bajo el pretexto de derrotar á los partidos radicales, cuando lo que hacen es darles, con este procedimiento, el triunfo. Porque ¿quién sino los partidos turnantes, desde que el liberalismo impera, han dado carta de naturaleza en España á todo género de radicalismo? ¿De quién sino de los que dicen gobernar la nación; tanto conservadores como liberales, han salido las leyes que amparan y protegen á la revolución que dicen combatir? Ahí están patentes con el sarcástico pretexto de amparar los derechos de todos aun cuando no ampara sino el descaro de ir contra el derecho. Los hechos demuestran con luz meridiana que los turnantes en el poder son los culpables por sus amplias mangas, por su debilidad ó impericia, sino es por refinada malicia, de que la revolución esté tan envalentonada y consiga tantos triunfos.

Es pues un error grandísimo empeñarse en hacer creer que nuestros ataques deben ir directamente á los enemigos declarados cuando estos no hacen otra cosa que practicar las leyes aceptadas, mantenidas y amparadas por los partidos turnantes, en defraudar de los cuales quieren hacer ir á los partidos católicos, unas veces valiéndose del socorrido pretexto de que somos poetas para alcanzar victoria; otras porque sea preciso sacrificarse por el triunfo de tal ó cual personaje útil para el bien general, siempre con un motivo ó otro que se inventan procurando negarnos el derecho que tenemos á intervenir políticamente en asuntos de la Religión y de la patria. Así que ya porque vamos solos ó ya

porqu  
es per  
auxili  
tes qu  
quicia  
y el of  
neraci  
Mie  
no se  
de tra  
que la  
está e  
núme  
son co  
bre mo  
nuest  
Los  
á nue  
razad  
que n  
á fren  
miter  
en el  
impec  
avanc  
sa la c  
en su  
aña  
no los  
conser  
enemi  
rrocar  
este p  
mente  
cuente  
quere  
sin de  
grand  
vés de  
ganar  
malez  
¿Tá  
no so  
del ab  
dos?  
Arr  
el lib  
partid  
los, qu  
difícil  
OE  
DIOS,  
LA  
apolo  
=Tr  
Sch,  
trísia  
Es el  
clavida  
suasiva  
diados  
de nues  
Sobr  
apolog  
estando  
tilo alla  
á la lec  
dad. Ll  
traordin  
presión  
método  
de la or  
Libro  
cuantos  
rencias  
sociedad  
les más  
las int  
aquí de  
al mism  
lar y ac  
A los  
les será  
celentó  
pito ide

POR PESETAS 2'50 SEMANALES

Se adquieren las célebres é incomparables MAQUINAS PARA COSER "NAUMANN," y "WERTHEIM," en las que sin ninguna clase de aparato más que el bastidor, que SE DA GRATIS, se hacen toda clase de bordados artísticos, encajes, aplicaciones, festones y todo cuanto se pueda desear con la mayor perfección. Máquinas «WALTER» y «CLAES» etc. FLENTJE para hacer calceta y toda clase de géneros de punto.—Completo surtido en Agujas, Hilos, Sedas, Aceite, Piezas sueltas y Accesorios para toda clase de máquinas.—Enseñanza gratis á bordar.—La entrega de las máquinas, instrucciones y atenciones á domicilio son gratis.—Compra-venta y reparación de toda clase de máquinas.—Representante: **ANTONIO MERCÉ** —(Sucesor de los Sres. Segarra y Puig)— COLÓN, 65.—CASTELLÓN.—Sucursal de la casa NARCISO MERCÉ, Santa Teresa, 8, VALENCIA.

cimiento  
CASTELLÓN  
NA  
ANTES, 2

contratiem-  
mediablen-  
ta, á la total  
ber sido des-  
de todo lo  
o patrimonio  
sin que nos  
curso de cu-  
con la hoja  
perdida la fé  
vergüenza;  
goso cuanto  
apariencias  
hombria de  
as de defen-  
glesia y á la  
sísimo por-  
sa y arteria-  
ón que bus-  
hipocresía,  
alta autori-  
funestísimo  
la creencia  
paña á los  
tra los par-  
ales es que-  
ación nues-  
troso error,  
n lágrimas  
lo remedia,  
de algunos  
los liberales  
errotar á los  
ndo lo que  
ste procedi-  
que quién  
antes, desde  
era, han da-  
en España  
fismo? ¿De  
icen gover-  
conservado-  
salido las  
rotejen á la  
combatir?  
el sarcásti-  
r los dere-  
do no am-  
de ir contra  
de impre-  
etc., la li-  
tapisas mas  
eno, cuanto  
así vaya la  
el nombre  
ó el presti-  
odando por  
demuestran  
osturnantes  
lpables por  
su debi-  
es por refi-  
revolución  
y consiga  
grandísimo  
creer que  
ir directa-  
declarados  
otra cosa  
aceptadas,  
das por los  
derredor de  
er ir á los  
veces vá-  
pretexto de  
alcanzar  
ea preciso  
fo de tal, ó  
el bien ge-  
motivo á  
curan ne-  
tenemos á  
en asun-  
patria: Así  
solos ó ya

porque nos acompañen, nunca nos es permitido luchar sino como auxiliares de los partidos. Turnantes que son los causantes del desquiciamiento en todos los órdenes y el obstáculo para nuestra regeneración cristiana.

Mientras los buenos españoles no se convencen de que es hora ya de trabajar por cuenta propia y de que la importancia de su triunfo está en razón directa del mayor número de liberales vencidos, si son conservadores mejor, no habremos hecho nada en favor de nuestra fé y de España.

Los enemigos declarados caerán á nuestros pies una vez desembarazado el terreno de las malezas que nos impiden ponernos frente á frente, de los obstáculos que permiten á la fiera la libre circulación en el campo de operaciones, de la impedimenta que dificulta nuestro avance triunfal, entorpece y retrasa la conquista definitiva. Queremos, en suma, hacer creer que en España los partidos radicales y no los liberales, singularmente el conservador, son hoy los mayores enemigos y apoyar á éstos para derrocar aquellos, impidiendo con este pretexto que los partidos netamente católicos trabajen por su cuenta; es tan grande error como querer vencer un ejército enemigo sin destruir las avanzadas, tan grande error como pretender á través de espeso bosque, libremente, ganar la esplanada sin apartar la maleza.

¿Tantos años de imperio liberal no son aun testimonio suficiente del abismo á que estamos abocados?

Arranquemos primero de cuajo el liberalismo encarnado en los partidos turnantes, destruyéndolos, que lo demás en España no es difícil conseguirlo.

OBRA NUEVA

DIOS, EL ALMA, JESUCRISTO, LA IGLESIA.—Conferencias apologeticas por Mons. Boucard. —Traducción del P. Villanueva, Sch, P.—Carta prólogo del Ilustrísimo Sr. Obispo de Jaca.

Es el libro en que con mayor claridad, lógica, brevedad y persuasiva elocuencia se hallan estudiados los fundamentos racionales de nuestra fé.

Sobre los demás compendios de apologetica tiene la ventaja de que, estando presentado en forma y estilo altamente sugestivos, convida á la lectura con su amable amenidad. Llegan en él á un grado extraordinario aquella lucidez de expresión, energía y calor de frase y método inimitable característicos de la oratoria francesa.

Libro de suma utilidad para cuantos se dediquen á dar conferencias apologeticas en centros y sociedades. Las cuestiones capitales más indicadas para conducir las inteligencias á la fé hallanse aquí desarrolladas bajo un aspecto al mismo tiempo científico, popular y actual.

A los párrocos y predicadores les será asimismo un auxiliar excelente para explicar desde el púlpito ideas capitales de apologetica,

tarea muy necesaria en estos tiempos en que la fé ha de ser suficientemente ilustrada si ha de quedar inmune en medio de un ambiente tan infestado de errores.

Para la explicación del catecismo á los adultos, tan recomendada por S. S. Pío X, suministra también materiales copiosos, oportunos é instructivos.

Lectura la más preciosa y necesaria á los jóvenes que quieran darse cuenta cabal de las bases solidísimas de la religión católica, fortalecerse contra los ataques de la incredulidad y aun salir á la defensa de la fé, cuando las circunstancias lo exijan ó aconsejen.

Es aun recomendable como libro de texto de apologetica breve, completo, fácil y agradable.

En la repartición de premios de fin de curso y en cualquier otra ocasión no puede ofrecerse como regalo á los estudiantes adelantados otro libro más saludable, y cuya lectura tenga para ellos mayor interés.

A las personas dedicadas al estudio llamará la atención esta obra, escrita teniendo á la vista todas las cuestiones modernas, y donde el autor ha concentrado el juego más exquisito de otras obras maestras de apologetica.

Conviene también su divulgación entre los seminaristas y sacerdotes jóvenes, á quienes proporciona ideas luminosísimas y armas de combate sobre materias tan importantes como son la existencia de Dios, inmortalidad del alma, deber religioso, existencia de una religión revelada, divinidad de Jesucristo y de la Iglesia católica, etc.

Del juicio publicado sobre la edición francesa de este libro por la notable revista bibliográfica Polybiblion, traducimos el siguiente fragmento:

«La exposición es clara, las tesis están ampliamente documentadas, los desarrollos suficientes, aun quedando siempre hábilmente condensados. La discusión es leal, porque el autor mira cara á cara á los adversarios del catolicismo, escucha sus objeciones y las refuta victoriosamente. Es, decir, que la obra prestará grandes servicios á los apologetas, y que su lectura será de mucha utilidad á los jóvenes cristianos que quieran armarse sólidamente contra los enemigos de la fé, y no dejarse deprimir por la atmósfera de incredulidad que envenena desgraciadamente en nuestros días tantas y tan bellas inteligencias.»

Crónica

¡Oh fuerza del calor solar!

El cósi que está viendo, y aun deseando, el eclipse del Sr. Espresati, le abandonó á sus propias fuerzas en el distrito del Centro; mientras apoyó desesperado, con furia diabólica por el de la Enseñanza al h. Gutenberg, que es el nuevo sol que se levanta por el Oriente.

¡Desdichado del que fia en el egoísmo del actual cósi!

Hasta hoy se tenía á los sectarios en concepto de incultos y provocadores, ahora hemos encontrado quien les hace buenos.

El prólogo de las pasadas elecciones ha sido un capítulo de difamación contra la Academia Católica y los integristas (¡por un barrerol!)

El epílogo ha sido un muestrario de actos de intolerancia, provocación é incivilidad de gentes en quienes debemos suponer un baño cuando menos de instrucción religiosa. (No queremos señalar más).

Según hemos sabido se han recogido candidaturas republicanas en las que figura sustituido el nombre de uno de los candidatos por el de D. José Balado. Esto dicen que es la prueba fehaciente de la existencia del pacto íntegro republicano.

Vamos, que si semejante pacto estuviera castigado en el código con pena de la vida, no nos condenarían los jueces con solo esa prueba...

¡A no ser que fuera tanto el odio...!

La Provincia, con todas las de la ley ha cantado la gallina retratándose «de cuerpo entero».

¡Y para ese canto nos venia con aquellos gallos mauristas!

¡Adios, Tarfe!

Afortunadamente el embarazoso lastre que convivía entre nosotros sirviendo en toda ocasión de estorbo para el desarrollo y fomentación de nuestra política íntegramente católica, ha desaparecido; leado sea Dios, que tan providencialmente nos ha librado de los que solo como estorbo y molesta impedimenta teníamos que aguantar entre nosotros, siendo una rémora para nuestros laudables y fecundas iniciativas.

Dios sea loado.

Según nos comunican de Villarreal, diariamente se cargan 50 vagones de naranja en dicha estación con destino á Francia, y capitales del Norte de España; con este motivo el negocio está muy animado y la temporada finalizará antes de lo que se creía; los precios de la naranja común para vagones oscila entre 22'50 á 25 pesetas, y para la confección de 20 á 25 según calidad.

Concurridísima como ningún año se vé la Iglesia de las Carmelitas Descalzas de esta ciudad, con motivo del novenario que se celebra en honor del milagroso niño Jesús de Praga.

Con decir que el orador encargado de los sermones del novenario es el muy Rdo. P. Fr. Laureano de Masamagrell, nos escuchamos de todo elogio, pues bien conocido aquí por su talento y relevantes cualidades de orador macizo, á la par que elegante, con sencillez verdaderamente evangélica, no tenemos por qué hacer un estudio analítico de sus sermones, porque

equivaldria á desflorar el precioso ramillete que con sus magistrales sermones viene confeccionando con el más exquisito arte cristiano, el sabio y humilde capuchino.

Mañana domingo á la hora de costumbre es el último día de la novena.

Los mercados extranjeros han mejorado notablemente para la naranja que llega á su destino en regular condición, pero tenemos que registrar una importante novedad en el negocio de confección, y es, que en las últimas subastas en los mercados de Hamburgo y Amberes, las cotizaciones para naranja oval de toda clase, bajaron mientras que para la naranja llamada común mejoraron notablemente alcanzando tan buenos precios como la de clase oval.

Llamamos la atención de quien corresponda, para que se ponga coto á las inmoralidades que con toda libertad campan por ahí, sin que nadie se preocupe al parecer de tanta liviandad y desvergüenza; al amparo de estas leyes de libertades de perdición se expenden en kioscos y ciertas casas, postales pornográficas del más subido color, las que se ven en manos de jóvenes inexpertos que con tal proceder se labran la ruina moral y material.

Pero lo que dirán algunos, ¿para qué hemos conquistado nuestras libertades?

Como presumíamos, el novel arbolito plantado en el encierro de la plaza de la Constitución, en sustitución del que feneció hace contadas semanas, está expirando.

Nada, nada, que tendremos que renunciar de por fuerza á darnos pisto de liberales constitucionales.

Se nos entristece el alma al pensar que nuevamente nos vamos á quedar huérfanos de esa hermosa libertad, que,

salvo que es tuerta  
salvo que es manca  
salvo que es vieja  
flaca y jibosa,  
¡es muy hermosa!

¡Cuidado con lo que pueden las elecciones!

Las próximas pasadas han obligado nada menos que á El Clamor á que se cale la mitra y á repartir por ahí patentes de civismo.

¡Se quiere mayor milagro! Esperamos que, cuando menos, sea justo en la adjudicación el diario republicano.

¿A que no nos presenta El Clamor la retractación escrita y firmada por el Sr. Gutenberg?

Pues entonces cómo quiere que le votaran en las pasadas elecciones todos los sacerdotes?

¿Por ventura doblaron ya todos ellos sus rodillas ante Baal?

Mas justicia, Clamor, más justicia.

¿Por qué temen tanto los mestizos nuestra supuesta actual unión con los republicanos?

¿Sería ella, de realizarse un medio excelente para determinar á los esclavos de la nómina á estar con Cristo ó con la monarquía liberal?

¿A que no adivinan nuestros queridos lectores, qué hizo el diablo en las pasadas elecciones?

Pues cobardemente escondido tras la cruz, revolver la charca con su varita mágica.

¿Verdad que sí?

En el mitin católico-nacionalista de Ciudad Real afirmó el elocuente Salaberry que el Sr. Maura está dedicado á favorecer á los liberales hasta el punto de no entregarles el poder, sino cuando sean fuertes y estén capacitados para combatir al clericalismo.

¿Cuándo el nihilista más atroz trató con tanta inteligencia y mimo á la Revolución?

¡Y aun dirán los mestizos que no es el Sr. maura el peor enemigo de la iglesia en España!

¡Ciegos!

La Provincia, con toda la sencillez de un Miura se queja de nosotros porque no combatimos al presente las habituales é infantiles irreverencias de El Clamor.

¿Y qué ha hecho ella durante toda su vida?

¡Oh la religión de La Provincia!

Comience la muy maurista por darnos ejemplo, que nosotros bastante tenemos con poner al descubierto sus propios fariseísmos.

¿Acaso no es peor un fariseo que un republicano?

Y sinó, que lo diga su vergonzante colega.

Modelo de honradez cívica.

Preguntaron á un empleado de nuestra Diputación por quién votaba en las pasadas elecciones y contestó:

Si el presidente de la Diputación fuera el mismo diablo y me dijera que le votase, no tendría el menor inconveniente en hacerlo.

¡Oh fuerza bestial la de la nómina!

PETROLEO, GASOLINA y VENCINA, para alumbrado, motores, y automóviles, de las fábricas de Reus y Tarragona, de los Sres. Juan Vilella, S. en C.

Los que deseen adquirirlo directamente se dirigirán al representante de tan importantes fábricas en esta provincia

— JOAQUIN TIRADO —  
San Félix, 7 Castellón

Viajes rápidos y económicos á Barcelona, véase anuncio en 4.ª plana.

Recomendamos á nuestros amigos y suscriptores el gran comercio de tejidos de D. Enrique Peña, Enmedio 61.

Altas novedades de la temporada.

Casa de confianza.

Imp. V. Bayo, Mayor, 74.

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS  
EL LEGITIMO

# Licor Carmelitano

DE LOS  
RELIGIOSOS CARMELITAS  
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



MARCA DEPOSITADA

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS  
EL LEGITIMO

# Cognac Carmelitano

DE LOS  
RELIGIOSOS CARMELITAS  
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

## LINEA DE VAPORES TINTORÉ-BARCELONA

Servicio fijo y semanal Castellón y Barcelona

### VAPOR "NUMANCIA,"

<p><b>VIAJE DE IDA</b></p> <p>Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes madrugada.</p>	<p>ADMITE CARGA   Y PASAJEROS</p> <p>A PRECIOS REDUCIDOS</p>	<p><b>VIAJE DE REGRESO</b></p> <p>Sale de Barcelona todos los jueves, SEIS tarde, para llegar á Castellón los viernes, mañana.</p>
--	--	--

**PARA MÁS INFORMES**

<p><b>EN CASTELLÓN</b></p> <p>D. Vicente Navarro Melcher y D. José Sánchis, transportes combinados</p>	<p><b>EN BARCELONA</b></p> <p>Señores Doménech y Cert Hermanos, Paseo de Colón, número 17</p>
--	---

**Fumadores:** **EL ABANICO**

EL PAPEL MARCA

se recomienda por su buena clase, presentación y baratura

Se halla de venta en los estancos y demás sitios de costumbre.

Representante en esta provincia

**DON SATURNINO SALGADO**

Calle de Alcega, núm. 13, 2.º piso

**GRAN BAZAR DE CALZADO**

— DE —

# FEDERICO CAZADOR

ENMEDIO, 46 (Frente á la iglesia de San Miguel)

**CASTELLÓN**

VERDADERAS NOVEDADES LARGA DURACIÓN

**PRECIOS BARATÍSIMOS**

**CLÍNICA DENTAL** **A. MONTÍA** **DENTISTA**

G. Chermá, 60.—CASTELLÓN

Curación de toda clase de enfermedades de la boca **EXTRACCIONES CON EL SOMNOFORMO** Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial

Trabajos mecánicos con arreglo á los últimos adelantos de la profesión, como coronas oro y porcelana, incrustaciones oro, puentes, orificaciones y empastes de todas clases; observándose en todas las dichas operaciones, como también en el instrumental y aparatos que se emplean en las mismas, la más escrupulosa desinfección.

**ESPECIALIDAD EN DENTADURAS COMPLETAS Y GARANTIZADAS**

# CARLOS VALMAÑA

**MEDICO-OCULISTA**

EX-AYUDANTE DE LAS CLÍNICAS DE LOS D. RES BARRAQUER Y MENACHO

— DE BARCELONA —

— HORAS DE CONSULTA —

DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE

PLAZA DEL REY, 24.—CASTELLÓN

**DROGUERIA CATALANA**

— DE —

# HIPÓLITO VILA

COLON 74, Esquina ALLOZA.—CASTELLÓN

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará nuestra numerosa clientela todos los extensos artículos del ramo de Droguería, Perfumería, Pintura, etc.

**PRECIOS REDUCIDOS**

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**

♦ DE ♦

# Vicente Bayo

<p>Calle Mayor, núm. 74 CASTELLÓN</p> <p><b>PRONTITUD</b></p>	<p>Calle Mayor, núm. 74 CASTELLÓN</p> <p>Confección de toda clase de trabajos con arreglo al moderno arte de la Tipografía.</p>	<p>Calle Mayor, núm. 74 CASTELLÓN</p> <p>Grandes existencias en estampas de Primera Comunicación.</p> <p><b>ECONOMIA</b></p>
---	---	--

ANUNCIOS

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS  
EL LEGITIMO

# Licor Carmelitano

DE LOS  
RELIGIOSOS CARMELITAS  
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS  
EL LEGITIMO

# Cognac Carmelitano

DE LOS  
RELIGIOSOS CARMELITAS  
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

## LINEA DE VAPORES TINTORÉ-BARCELONA

Servicio fijo y semanal Castellón y Barcelona

### VAPOR "NUMANCIA,"

VIAJE DE IDA

Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes madrugada.

ADMITE CARGA

Y PASAJEROS

A PRECIOS REDUCIDOS

VIAJE DE REGRESO

Sale de Barcelona todos los jueves, SEIS tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana.

PARA MÁS INFORMES

EN CASTELLÓN

D. Vicente Navarro Melcher y D. José Sánchis, transportes combinados

EN BARCELONA

Señores Doménech y Cert Hermanos, Paseo de Colón, número 17

## Fumadores:

EL PAPEL MARCA **EL ABANICO**

se recomienda por su buena clase, presentación y baratura

Se halla de venta en los estancos y demás sitios de costumbre.

Representante en esta provincia

### DON SATURNINO SALGADO

Calle de Allicza, núm. 13, 2.º piso

## GRAN BAZAR DE CALZADO

— DE —

# FEDERICO CAZADOR

ENMEDIO, 46 (Frente á la iglesia de San Miguel)

### CASTELLON

VERDADERAS NOVEDADES LARGA DURACIÓN  
PRECIOS BARATÍSIMOS

CLÍNICA DENTAL

G. Chermá, 60.—CASTELLON

# A. MONTÍA

DENTISTA

GRAN ECONOMIA

Curación de toda clase de enfermedades de la boca **EXTRACCIONES CON EL SOMNOFORMO** Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial

Trabajos mecánicos con arreglo á los últimos adelantos de la profesión, como coronas oro y porcelana, incrustaciones oro, puentes, orificaciones y empastes de todas clases; observándose en todas las dichas operaciones, como también en el instrumental y aparatos que se emplean en las mismas, la más escrupulosa desinfección.

## ESPECIALIDAD EN DENTADURAS COMPLETAS Y GARANTIZADAS

# CARLOS VALMAÑA

MEDICO-OCULISTA

EX-AYUDANTE DE LAS CLÍNICAS DE LOS D. RES BARRAQUÉ Y MENACHO

— DE BARCELONA —

— HORAS DE CONSULTA —

DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE

PLAZA DEL REY, 24.—CASTELLON

## DROGUERIA CATALANA

— DE —

# HIPOLITO VILA

COLON 74, Esquina ALLOZA.—CASTELLON

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará nuestra numerosa clientela todos los extensos artículos del ramo de Droguería, Perfumería, Pintura, etc.

PRECIOS REDUCIDOS

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

— DE —

# Vicente Bayo

Calle Mayor, núm. 74  
CASTELLON

PRONTIDUD

Confección de toda clase de trabajos con arreglo al poder no arte de la Tipografía.

Calle Mayor, núm. 74  
CASTELLON

Grandes existencias en estampas de Primera Comunion.

ECONOMIA

P  
UNA P  
Cada anunci  
A  
A LO  
La Di  
muy encar  
tros amig  
los datos  
mas elecc  
dos, voto  
gidos, et  
Juntas pr  
que éstas  
Dirección  
Si,  
Se acu  
cientes  
aquel, t  
gionalis  
apareció  
nuestro  
antes de  
nes á co  
Pues  
lo, cuyo  
sistía e  
no, tuv  
excitar  
lis de n  
gos, qu  
huerto  
el «Gre  
en las c  
dicos n  
sano.  
¡Qué  
nes de s  
¡Qué sa  
espeluz  
tales. P  
graciado  
Mas  
que, por  
de nues  
ha mere  
íntegro,  
nuestro  
rra Val  
mente  
aquellos  
res?  
A alg  
gos les  
ótro po  
que res  
creemo  
Que  
vos de  
En a  
artículo  
ver á n  
res la p  
fluencia  
ta sob  
Cast